

中证网讯（记者 张利静）中国证券报记者近日了解到，由南华期货牵头，东海期货、中粮期货、大地期货及中华财险联合参与的甘肃宁县苹果“保险+期货”县域覆盖项目日前理赔款达369.46元/亩。该项目总承保面积约2.7万亩，参保农户1509户，总保费约1450万元。

当地人士表示，“保险+期货”为他们解决了“丰产不丰收”难题，为全县的苹果产业发展提供了可持续保障，希望未来携手金融机构，探索更多样化的创新模式更好地保障农户、帮扶企业。

### “丰产不丰收”窘境待解

据了解，宁县位于甘肃东部，地处世界黄土层最深厚的董志塬腹地，海拔较高、光照充足、昼夜温差大、空气湿度低、土层质地疏松、富含多种微量元素，是农业农村部规划的优质晚熟红富士苹果最佳适生区，其所产苹果也被誉为“人类第四个苹果”。近年来，宁县上下立足区域优势和资源禀赋，坚持“小苹果、大产业，小苹果、大民生”的发展理念，把苹果产业作为全县优势特色产业和农民脱贫致富主导产业，随着现代苹果产业的“宁县模式”的积极推广，广袤乡村正孕育着新起新的丰收希望。

对果农来说，即使苹果增产丰收了，也不一定能找到好销路、卖出好价格，在本地一些早已响当当的品牌，每年也会有“卖难”之忧。尤其在2020年和2021年宁县地头价只卖到平均每斤1.6-2.5元，果农面临“丰产不丰收”的窘境。

苹果价格风险打击了一些果农的种植积极性，甚至会阻碍以苹果产业为主业的宁县地区乡村振兴的步伐。农业管“丰产”，市场管“丰收”，唯有把握好市场价格风险，才能让“丰产不丰收”的剧情不再上演。随着农户对价格风险的分散意愿日益强烈，同时在越来越多社会主体的广泛应用和大力推广下，“保险+期货”模式已成为我国农业风险管理系统中的重要组成部分，也取得了良好的社会效益。那么，探索可复制、可推广的宁县苹果“保险+期货”模式迫在眉睫。

### 深度调研 保障项目合理可行

2022年4月至6月，在甘肃证监局的积极推动下，南华期货项目团队通过实地考察及走访相关管理部门、苹果生产加工企业、合作社等，开展了以苹果“保险+期货”为主题的实地调研工作、宁县苹果“保险+期货”可行性研究等活动。

据悉，果农们对农产品特别是苹果的价格涨跌情况非常重视，但了解价格行情和逻辑的渠道不多，价格分散工具更是不甚了解，单个农户进入期货市场交易规避风险的条件还不成熟，至少在技术、经验和成本方面还有困难，在这种情况下，宁县试

点“保险+期货”项目，既可以解决了果农的风险管理需求，也大大降低了交易成本和交易门槛。

值得一提的是，随着地方政府对于“保险+期货”的重视程度和农户参保意愿的不断提升，地方对于项目的补贴力度和农户的自缴比例均在增加，保费构成的多样化趋势越来越明显。在宁县苹果项目中，引入了郑州商品交易所资金近700万元，市县政府、中华财险、期货公司合计补贴560万元，农户自缴70元/亩，共计约190万元。

“70元/亩，换算亩产后，果农只要自缴5分钱每公斤的保费，就可以参与投保，果农积极性蛮高的……”中华财险庆阳中支总经理介绍道：“我们庆阳中支、宁县支公司深入了15个乡镇，有序分组，挨家挨户进行了项目的宣传指导，如期完成了承保工作。”

南华期货经营发展委员会执行委员李北新介绍说，公司为项目设计的触碰锁定增强型亚式产品，在苹果期货价格前期下跌的过程中触发，直接锁定了114.268元/亩的理赔，后续苹果价格继续下跌，又产生了二次赔付，最终项目理赔了369.46元/亩。宁县项目通过南华期货专业团队的服务为当地果农拉起了价格的“防护带”，铺就了丰收的“致富路”。

高价还有补贴 果农喜上加喜

申明村的杨书林有8亩果园，今年产量4万斤，也感叹道：“客商进不来，价格不稳定，多亏参加了苹果‘保险+期货’，拿到了价格理赔，要不我就损失大了。”

尚宝成是宁县合盛镇远近闻名的苹果大户，种植苹果已有十多年了，“种了10多年苹果，没有像今年这么开心，苹果不仅卖了近三年的最高价，而且还从保险上拿到了每斤两毛多的补贴，真是喜上加喜……”他告诉记者，以前以为“保险+期货”只是下跌才有赔偿，而现在价格涨了他还能拿到一定补偿款，这让他很意外。同时他还提到理赔手续很快捷，过完春节理赔款就全部打到他的银行卡上了。“这样的新保险我以后还要买，简直太省心了，有了这个保险我以后只管种好苹果就行了！”尚宝成高兴地告诉记者。

宁县果业局局长范红年介绍，宁县始终把苹果作为农业首位产业、群众增收的“铁杆庄稼”，成功创建了甘肃首家全国苹果国家现代化农业产业园，但是农业产业始终面临各种自然灾害和各种资金短缺、销售渠道不畅等不可控风险，郑州商品交易所的“保险+期货”为他们解决了这一难题，为全县的苹果产业发展提供了可持续保障，宁县今后还将更好的携手保险、期货、银行等金融机构，从银行信贷、订单采购等环节入手，探索更多样化的创新模式更好地保障农户、帮扶企业。